

土地活了 产业多了 村民富了

在惠州市工信局四年来的帮扶下,博罗县三水村贫困户均已达到脱贫标准



“现在的日子,比起以前好了十倍都不止。”说起生活的改变,今年80多岁的陈相泉满脸笑意,回想起以往连房子都没有,不得不借住在亲戚家破漏的瓦房,而今有了自家宽敞明亮的新屋,仅是居住环境的改善就已经给他们全家带来了强烈的幸福感。陈相泉是惠州市博罗县湖镇镇三水村人,也是该村14户贫困户之一。2015年以前,三水村的村集体经济年收入不足3000元,是一个落后的贫困村,被定为省级贫困村。自2016年开始,惠州市工信局派出驻村扶贫干部来到三水村进行对口帮扶,经过四年的努力,2019年底全村集体经济年收入达39.3万元,贫困户人均可支配年收入达到13000元,均已全部达到脱贫标准。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:新快报记者 龚吉林



■领到扶贫车间的工资,村民特别高兴。



■说起现在的幸福生活,陈相泉满脸笑意。



■三水村在疫情期间新建的扶贫车间,缓解了村民就业难题,增加了村民收入。



■三水村的扶贫产业茶叶外观。



■三水村有种植茶叶的传统,茶叶公司的进驻为三水村注入新的发展活力。

发展产业以硬实力富村

走到三水村新建好的党群活动中心门口,驻村第一书记李观赐带记者来到了村委会大楼的后面,这里也有一栋崭新的楼,门口挂着“惠州神山产业有限公司”的招牌。“为了助村集体经济增长,我们和村两委商量,利用村土地、恒大援建的办公大楼等资源,引进了茶叶公司,出租两栋新办公大楼作为茶叶加工生产基地,年租金和分红加起来有16万元。”李观赐说,三水村历来就有种植茶叶的历史,茶叶公司引进之后,不仅为村集体经济带来了收入,还为村里种植茶叶的村民解

决了茶叶销售难题,同时新开垦的茶园还为贫困户带来新的就业机会,增加贫困户收入。

“贫困户来茶园务工,在家门口就能就业。”李观赐说,同时惠州市工信局还筹集了54万元的资金,利用村委会办公楼及小学教学楼顶、空地等闲置资源,建成45kw光伏发电扶贫项目,目前每年可为村集体年增加收入约4万元。“为了进一步夯实村集体经济,当地镇政府还牵头利用100万元的帮扶资金入股石湾镇自来水厂建设,可连续五年获得20%的年分红收益,五年后退回

100万本金。”李观赐说,他们还盘活了很多村集体闲置的资源实现增值增收,如出租学校侧面墙给县电信局张贴广告,年收入1万元;还有引进旅游项目,出租三水小学废置教学楼20年,年租金收入1.7万元;引进企业租用了70亩土地用于建设供港蔬菜基地,不仅给村民带来了租金收益,还可以给村民提供相关就业岗位。在驻村工作队的多番努力下,三水村的村集体经济在2019年底达到了39.3万元,其中有68400元给贫困户分红,这为带动三水村脱贫奠定了坚实的基础。

因户施策助贫困户脱贫

村集体经济壮大了,贫困户的收入水平也不能落下。“驻村工作队着力将扶贫与扶志结合起来,既送温暖,更送斗志、送信心,鼓励贫困户依靠自身的努力走出贫困。”李观赐说,他们筹集了7万元的扶贫资金,通过开展“生产帮扶到农家”和“春季入户帮扶·共谋发展”等主题实践活动,为贫困户送去生产帮扶资金,并出资购买种苗、化肥、农药等生产物资,支持两户贫困户种植番石榴,每年可带来约一万元的经济收入。此外,村里也安排公益性岗

位,贫困户可担任保洁员和绿化维护员,以获得更多经济收入。“对于有劳动能力的贫困户,我们也积极引导他们进行劳动力就业转移,自帮扶以来已经成功实现了11人的就业转移。”李观赐说,截至2019年底,贫困户的年人均可支配收入已经从不足4000元提高到将近13000元。

陈相泉一家三口人,儿子30多岁,之前一直打散工,收入十分不稳定。驻村工作队了解到他家的情况后,多次和陈相泉的儿子聊天,知道他有

车辆维修管理方面的特长,就鼓励他从事这方面的工作。“幸亏有李书记他们的帮助,我儿子在惠州找了一份二手车销售的工作,现在收入比以前稳定多了,每次过年过节都会给我们老两口发‘福利’呢!”陈相泉笑着说,政府给他们一家人申请了低保,每年光伏发电项目、投资水厂项目等还有分红8000多元,再加上帮扶单位逢年过节来慰问他们,最主要就是儿子收入上了一个新台阶,现在已经过上了衣食无忧的生活。

建立扶贫车间稳收入

“其实我们一直都在想,如何引入更多的资源,带动本村的劳动力实现家门口的就业转移,让更多的土地能集约出来,发展规模化的种植产业,进一步带动三水村的发展。”李观赐说,今年三月份疫情期间,考验突然而来,当时珠三角不少工厂复工复产延时,三水村也有很多村民没办法出去打工,家庭收入骤减。在这样的形势下,驻村工作队和村两委只花了两天时间,就研讨并实施了解决方案:利用村里闲置的楼房设立扶贫车间,鼓励致富带头人把自己工厂的一部分生产业务放在三水村进行,带动村民实现家

门口就业。“3月9日做这个决定,3月11日就已经开工了,最多时有30名村民在车间务工,其中还有几名贫困户,他们每一天务工收入就有100多元,为特殊时期缓解村民的就业压力作了不小的贡献。”李观赐说,接下来他们还想把扶贫车间这种模式在村里延续下去,生产的产品种类可以多样化,这对解决农村剩余劳动力和增加村民及贫困户的收入,都有很大的帮助。

除了大力发展村集体经济、增加贫困户收入,驻村工作队还特别关注贫困学子的教育帮扶,在国家教育补贴之外,对接爱心企业家对贫困户家庭子女

进行爱心资助,中小学学生每年资助5000元,大学生每年资助10000元,2019年资助学子资金达7万元。“四年里,村民们都感受到了三水村巨大的改变,村民们不仅腰包鼓了,而且村子里的路修好了、路灯亮了,还建成了多个文化广场等,尤其是帮扶单位还筹资20万元用于三水村的‘户户通’自来水工程建设,自2017年6月完工以来,让全村每家每户都喝上了放心水!”三水村党支部书记、主任陈佛生说,通过四年的脱贫帮扶,三水村在经济发展的同时,民生难题及基础建设也得到了极大的改善,整个村子已是今非昔比。